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Πατριάρχης Αλεξανδρείας: «Η αγάπη των 
ανθρώπων πρέπει να κυβερνήσει» – Η Γ΄ Στάση 
των Χαιρετισμών προς την Υπεραγία Θεοτόκο 
στο Κάιρο
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Αλεξανδρείας

Μήνυμα ειρήνης έστειλε ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας 
και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄ από τον Ιερό Ναό της 
Παναγίας στην Ηλιούπολη του Καΐρου.

Τον Μακαριώτατο υποδέχτηκαν το απόγευμα της Παρασκευής 13 Μαρτίου 
2026, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Μέμφιδος και Πατριαρχικός 
Επίτροπος Καΐρου κ. Νικόδημος, ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ιππώνος κ. 
Στέφανος, ο Πανοσιολογιώτατος Αρχιμανδρίτης Μιχαήλ, οι εκπρόσωποι 
της Ελληνικής Πολιτείας, της Παροικίας του Καΐρου και πλήθος πιστών. Ο 
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Μακαριώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία της Γ΄ Στάσης των 
Χαιρετισμών προς την Υπεραγία Θεοτόκο, σε μια ατμόσφαιρα 
κατανυκτική και γεμάτη πνευματική συγκίνηση.

Στον προαύλιο χώρο του ναού, οι Αιγύπτιοι Πρόσκοποι του Καΐρου είχαν 
σχηματίσει τιμητική παράταξη, αποδίδοντας τις δέουσες τιμές στον Πατριάρχη 
κ.κ.. Με τους χαρμόσυνους ήχους της προσκοπικής μπάντας να αντηχούν, η 
υποδοχή απέκτησε πανηγυρικό χαρακτήρα, προσδίδοντας ιδιαίτερη λαμπρότητα 
στη στιγμή.
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Ο Καθεδρικός Πατριαρχικός Ναός της Παναγίας, πρόσφατα πλήρως 
ανακαινισμένος, παρουσίαζε μια εικόνα ιδιαίτερης μεγαλοπρέπειας. Φωτισμένος 
και γεμάτος από κόσμο, αγκάλιαζε τους πιστούς που προσήλθαν με ευλάβεια για 
να συμμετάσχουν στην ιερή αυτή Ακολουθία και να ακούσουν από τα χείλη του 
Μακαριωτάτου τον ποιητικό λόγο του Ακαθίστου Ύμνου, τον ύμνο που η Εκκλησία 
αφιερώνει στην Παναγία, τη Μητέρα που αξιώθηκε να φέρει στον κόσμο τον Υιό 
και Λόγο του Θεού.



Οι Χαιρετισμοί της Θεοτόκου, που ψάλλονται κάθε Παρασκευή της Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής, αποτελούν έναν από τους πιο αγαπητούς ύμνους της Ορθόδοξης 
παράδοσης. Μέσα από τις βαθιά συμβολικές και ποιητικές φράσεις τους, 
εκφράζεται η ευγνωμοσύνη και η τιμή των πιστών προς την Παναγία, η οποία 
προβάλλεται ως πηγή παρηγοριάς, ελπίδας και προστασίας.



Λίγες μόλις ημέρες πριν από τον εορτασμό της Εθνικής μας Επετείου, η Ελληνική 
Παροικία του Καΐρου είχε την ευλογία να ζήσει στιγμές γεμάτες πνευματικό φως 
και συγκίνηση, μέσα σε ένα κλίμα ενότητας και προσευχής.



Κατά τη διάρκεια της Ακολουθίας, τους ύμνους απέδωσαν με ιδιαίτερη κατάνυξη ο 
Πρωτοψάλτης της Ελληνικής Κοινότητας Καΐρου κ. Κωνσταντίνος 
Μιχαλακόπουλος και ο αραβόφωνος Πρωτοψάλτης κ. Τόνυ Ατάλα, πλαισιωμένος 
από Αιγύπτιους ιεροψάλτες, προσδίδοντας με τις φωνές τους μεγαλοπρέπεια και 
βαθιά συγκινησιακή χροιά στην ιερή αυτή στιγμή.



Με λόγο βαθιά πνευματικό, ο Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης 
Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β΄ αναφέρθηκε στην αγάπη των πιστών προς την 
Παναγία, και την πνευματική ενίσχυση που δίνουν οι Χαιρετισμοί της 
Θεοτόκου.

Αρχικά εξέφρασε τη χαρά του για την ευλάβεια των πιστών προς τη Θεοτόκο, 
τονίζοντας ότι η σχέση των χριστιανών με την Παναγία μοιάζει με την 
ευγνωμοσύνη των παιδιών προς τη μητέρα τους. Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε: 
«Θέλω να εκφράσω από τα βάθη της καρδιάς μου την ευγνωμοσύνη προς την 
Υπεραγία Θεοτόκο που και φέτος βρίσκομαι στην αγαπημένη μου Ηλιούπολη. Ο 
κόπος που κάνατε  παιδιά μου απόψε για να έρθετε εδώ στην Παναγίας σας, 
πλούσια θα τον ανταμείψει η χάρης Της. Χαίρομαι γιατί αγαπάτε την Παναγία σας, 
για αυτό και πάντα είναι γεμάτη από κόσμο, είναι τόσο όμορφη, τόσο καθαρή.Με 
αυτόν τον τρόπο τα παιδιά Της εκφράζουν προς της μητέρα τους ευγνωμοσύνη. 
Σήμερα βρίσκομαι μαζί σας για να πούμε στην Ελληνική και την Αραβική γλώσσα 
τον ύμνο τον άγιο «Χαῖρε Νύμφη Ἀνύμφευτε». Για αυτό παιδιά μου οι 
«Χαιρετισμοί» αναφέρονται και απευθύνονται κυρίως στην απλότητα στην αγαθή 
καρδιά, στα χείλια τα αγνά που σιγοψάλλουν τους Χαιρετισμούς της Παναγίας 
μας».



Στη συνέχεια αναφέρθηκε σε πρόσφατη επίσκεψή του στη Θράκη, όπου βρέθηκε 
κοντά σε ανθρώπους που φυλάσσουν τα σύνορα της πατρίδας, επισημαίνοντας την 
ανάγκη ενίσχυσης και συμπαράστασης προς αυτούς: «Βρέθηκα στα άκρα της 
Ελλάδος, στην Θράκη… σε ανθρώπους που φρουρούν, που είναι φύλακες, για να 
τους δώσουμε κουράγιο και δύναμη».

Ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόδωρος Β΄ μίλησε επίσης για το θεολογικό νόημα των 
Χαιρετισμών της Θεοτόκου, οι οποίοι εκφράζουν την απλότητα και την 
καθαρότητα της πίστης. Όπως σημείωσε, οι ύμνοι της Εκκλησίας δεν 
απευθύνονται μόνο στη γνώση αλλά κυρίως στην καρδιά του ανθρώπου: «Οι 
χαιρετισμοί απευθύνονται στην απλότητα, στην αγαθή καρδιά».



Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στη σημασία της οικογενειακής προσευχής, προτρέποντας 
τους πιστούς να καταφεύγουν στους Χαιρετισμούς της Παναγίας σε κάθε δυσκολία 
της ζωής: «Σε δύσκολες στιγμές… μάθετε το βράδυ να διαβάζετε τους 
χαιρετισμούς της Παναγίας μας».

Με συγκίνηση αναφέρθηκε και στα δεινά πολλών ανθρώπων στον κόσμο, που 
στερούνται τα βασικά αγαθά: «Σκέφτομαι τα σπίτια που πέφτουν, τους ανθρώπους 
που μένουν έξω χωρίς τροφή και χωρίς οικογένεια», καλώντας όλους να 
προσευχηθούν ώστε η Παναγία «να ακούσει τις προσευχές για όλους αυτούς τους 
ανθρώπους που την έχουν ανάγκη».



Σημαντικό μέρος του κηρύγματος του αφιερώθηκε στο ιεραποστολικό έργο στην 
Αφρική. Ο Μακαριώτατος ανακοίνωσε επικείμενο ταξίδι στο Κονγκό, όπου 
συνεχίζεται το έργο ιεραποστόλων που αφιέρωσαν τη ζωή τους στη διάδοση του 
Ευαγγελίου. Αναφέρθηκε μάλιστα στον προσφάτως καταχθέντα στις αγιολογικές 
δέλτους της Ορθοδόξου Εκκλησίας, Ιερομόναχο Χρυσόστομο Παπασαραντόπουλο 
που έφθασε στην Αφρική πριν από δεκαετίες για να κηρύξει τον Χριστό: «Έφυγε 
πριν 70 χρόνια για να έρθει στην μακρινή Αφρική και άρχισε να κηρύττει τον 
Χριστό».

Στο πλαίσιο της αποστολής αυτής, προγραμματίζεται η ίδρυση μεγάλων 
εκπαιδευτικών και φιλανθρωπικών έργων: «Ετοιμάζουμε τρία μεγάλα σχολεία όπου 
θα φοιτήσουν έξι χιλιάδες παιδιά», καθώς και δομές υγείας για όσους έχουν 
ανάγκη.



Ολοκληρώνοντας το κήρυγμα του, ο Πατριάρχης κ.κ. Θεόδωρος Β΄ τόνισε ότι 
παρά τις δυσκολίες του κόσμου, η Εκκλησία συνεχίζει την πορεία της με οδηγό την 
αγάπη: «Η Εκκλησία προχωράει. Η Ορθοδοξία προχωράει. Η αγάπη των ανθρώπων 
πρέπει να κυβερνήσει».

Τέλος ευχαρίστησε τους πιστούς για την παρουσία και την προσευχή τους, 
υπογραμμίζοντας ότι η Παναγία παραμένει πηγή ελπίδας για τους Χριστιανούς: «Η 
Παναγία ας είναι η ευλογία μας, η ελπίδα στη Μέση Ανατολή, φως στη Θεοβάδιστη 
Αίγυπτο».

Παρακολουθήστε το κήρυγμα του Πάπα και Πατριάρχη Αλεξανδρείας και 
πάσης Αφρικής κ.κ. Θεοδώρου Β΄:

Στην Ακολουθία των Χαιρετισμών παρέστησαν συμπροσευχούμενοι: ο 
Επιτετραμμένος της Ελληνικής Πρεσβείας κ. Αθανάσιος Λεούσης, ο 
Επιτετραμμένος της Κυπριακής Πρεσβείας κ. Ονούφριος Οικονομίδης, ο Πρόεξενος 
της Ελλάδας στο Κάιρο κ. Βασίλειος Μάριος Τόλης. Παρέστησαν επίσης: ο βοηθός 
ΑΚΑΜ της Ελλάδας Αντισυνταγματάρχης Ευάγγελος Νικολακάκος (ΤΘ) και ο ΑΚΑΜ 
της Κύπρου Αντισυνταγματάρχης Νικόλαος Παρπόττας.



Την Ελληνική Κοινότητα Καΐρου εκπροσώπησε ο Πρόεδρος κ. Χρήστος Καβαλής 
ενώ παρέστη και η Αντιπρόεδρος κα Χρυσάνθη Σκουφαρίδου. Από την εκπαιδευτική 
κοινότητα παρέστη ο Αναπληρωτής Συντονιστής Εκπαίδευσης κ. Γεώργιος 
Κοκορέλης και η Διευθύντρια της Αχιλλοπουλείου κ. Γεωργία Πετούση καθώς και 
πλήθος εκπαιδευτικών και από τα δύο Ελληνικά σχολεία.



Το «παρών» έδωσαν μεταξύ άλλων: ο Επίτροπος του Ιερού Ναού κ. Ζαχαρίας 
Φούμελης, ο κ. Κλόντ Νακάς Πρόεδρος των Αραβόφωνων Ορθοδόξων ο κ. Σαλέμ 
Κασίς Πρόεδρος της εκκλησίας των Αρχαγγέλων Ντάχερ, η κα Αρλέτ Μόνσεφ 
Πρόεδρος του H.O.C.









(Με πληροφορίες από την Ελληνική Κοινότητα Καΐρου)


